



郑州市商都路疫情防控点的扫码登记检查站登记处。



太康县第二人民医院新院区穿着防护服的医生稍作修整。

孩子想买气球，我也可以买。”

妻子庆花打趣地说：“我们保证不出门，顺口溜我都快会背了。”就连65岁的母亲也搭话：“放心，家里种的青菜、萝卜够我们吃上一阵子的。”村干部松了一口气，拿出一个醒目的红牌子，“啵啵”两下钉在了水泥墙上。上面用黄色字体写着：“为了您和大家的健康，谢绝来往。”然后扯了红条幅挡在了门口。

几乎同一时间，河南洛阳偃师一个村庄的做法更“硬核”些，从武汉打工回来的阿姨遭到全村人的叮嘱，千万不要出门，村干部甚至在村里广播循环播放：“有在武汉的，尽量不要回来，在哪里过年都是过年”；河南伊川神鹰救援队组织了16辆车进行新冠肺炎防控宣传，教导员李志辉称其中15辆是婚庆礼炮车；邢庄大叔更是穿上防护服，在劝返点默默点上一支烟，将每一个外牌车辆、外村人员，一一劝返。

各村的硬核宣传标语也汇集了“民间智慧”，比如“武汉回来莫乱跑，传染肺炎不得了。”“今年上门，明年上坟。”“吃野味，从初七到头七。”“带病毒返乡，不肖子孙。”等口号，话糙理不糙，却远比一本正经的说教更直达人心。有的村庄怕村民不认字，还特地搞了个识字科普，在告示上专门贴了张“鄂”字的照片，让村民们好好认认，如果发现家中有湖北人员来往，取消2020年的商品粮种植补助。防疫与掐断收入挂钩，这招也够“破份儿”了。

群众的力量很强大

从乡村到县城，每个地域的硬核举措，当然得益于河南省政府的快速决断力。去年12月，武汉华南海鲜市场爆出冠状病

毒没多久，河南省政府就暂停了郑州到武汉的往来客车。1月21日禁止活禽销售，高速公路卡点设防，地铁站连夜消毒。22日，河南省卫生健康委又及时公布了130所新冠肺炎感染的医疗救治定点医院。

1月23日，在一封《致武汉返豫老乡、武汉来豫同胞的公开信》中，更是用老乡、同胞等亲切称呼，呼吁武汉返乡人员及时报告村、街道居委会，并居家隔离14天。尽管会有诸多不便，但大家对政府举措都表示认同。

1月27日，郑州市更是根据“宁可备而不用，不可用而无备”的要求，开始建设河南版“小汤山医院”——郑州岐伯山医院。从正式破土到完成验收，仅用时10天，创造了史无前例的“河南速度”。这座医院在原郑州第一人民医院港区医院老院区上进行改造，有800张医患床位，目前，来自郑州市8家医院的226名医护人员正式进驻。

2月11日，河南省郑州市委市政府更是印发应对新冠肺炎的《若干举措》，其中针对研发出新型冠状病毒肺炎有效疫苗或特效药的单位，给予最高1000万元一次性奖励。河南省副省长黄强在接受白岩松专访时表示，河南的防疫物资企业有一定规模，虽然信阳毗邻武汉，情况也很紧急，但就算再难，也要先支援保障湖北。

截至2月17日晚，河南累计向武汉派出8支医疗队、837名医务工作者出征一线，累计救治患者719名，治愈41名。河南胸科医院党委副书记、副院长袁义强向《新民周刊》透露，2月2日，他们把康复科改造成定点隔离病房，有儿童诊室、备用诊室、新冠肺炎诊室、留观室等，近日将完成验收并投入使用，2月8日，发热门诊也已经正式接待病人。作为后备定点医院，他们时刻准备着。☑